



航拍临高金牌港开发区。袁才 摄

大力发展战略性新兴产业，加快金牌港开发区建设

临高游艇备受瞩目

按照欧盟C/E标准建造、出口迪拜的国际一流游艇，你见过吗？欢迎到第二届中国国际消费品博览会（以下简称第二届消博会）参观临高特色展品。

此次临高参展，既是为了展示发展成果，也是为了让国内外人士了解临高、来临高投资兴业。近年来，作为我省农业大县和渔业大县的临高，围绕服从服务海南自由贸易港建设大局，立足新发展格局，聚焦“两港、两业、两旅、慢城”，加快构建现代化经济体系，正朝着高质量发展加速迈进。

▼ HQ63ft PARTY游艇。
(临高海荃新能源游艇有限公司供图)

7月26日，在第二届消博会海南馆，长60厘米、重约20千克的HQ62FT战斧式游艇模型备受瞩目。现场，不少参观者拿出手机拍照留念。

这艘游艇模型是来自临高海荃新能源游艇制造有限公司的“新作品”。

“这是公司正在开发的一款新型游艇。实体游艇是按照欧盟C/E标准建造出口迪拜的。”临高海荃新能源游艇制造有限公司总经理吴海亮说，HQ62FT战斧式游艇总长18.9米，型宽5.2米，型深3.07米，排水量32吨，还配备了2台德国MAN 228KW主机，“不仅拥有很好的动力系统，更具有会客厅、主人房、客房、开放式厨房等丰富的空间布局，可以让体验一场身心愉悦的海上之旅”。

临高海荃新能源游艇制造有限公司是湖南海荃游艇有限公司在临高注册成立的企业，是临高引入金牌港开发区的一家专业游艇制造企业，成立于2021年11月，主要从事新能源游艇、休闲钓鱼艇、海洋装备设计研发、生产、销售及服务等。

“希望通过参加消博会，让更多国内外宾客了解游艇产业，寻找商机，助力海南自由贸易港建设。”吴海亮说，除了那款游艇模型，公司还携旗下HQ63ft PARTY艇（临高海荃01）、HQ63ft商务游艇（临高海荃02）、HQ72ft商务游艇（临高海荃03）这3款主打实体游艇参加在海口市国家帆船基地公共码头举办的游艇展，“3款游艇均耗时6个月，精心打造而成”。

据介绍，HQ63ft PARTY艇长19.77米、艇宽4.83米，配有2台205千瓦柴油机，是一款专门为举办海上娱乐派对设计开发的新船型，配备了先进的影视音响系统，单船售价550万元；HQ63ft商务游艇长19.43米，艇宽4.83米，配有2台205千瓦柴油机，是一款性价比较高的商务接待游艇，单船售价580万元；HQ72ft商务游艇长21.95米，艇宽5.6米，配有2台进口柴油机，是一款专门为私人订制和高端商务接待开发的豪华游艇，会客厅、主人房、客房、开放式厨房、淋浴间、KTV等一应俱全，为精心打造的“移动海上私人别墅”，单船售价为780万元。

当前，该公司在金牌港开发区推进建设新能源游艇产业项目，为园区发展海洋装备项目及临高热带休闲渔业旅游发展注入新动能。公司计划分2期建设，一期项目占地面积约50亩，规划设计了生产主车间、环保喷涂车间、危化（废）品仓库等，配套设计了船壳生产、舾装生产、机管电安装生产、内装生产四大生产线。“一期项目预计2022年12月建成投产。投产后能年产新能源游艇、休闲钓鱼艇30艘，出口高端游艇20艘，高性能公务船10艘，年产值可达到2亿元。”吴海亮说，二期项目计划对研发、设计、生产中心扩建，并组建海钓俱乐部、游艇检测检修服务中心，投产后年产值达4亿元。



今年3月，临高海荃新能源游艇制造有限公司与临高正式签署了园区投资合作协议，将“拎包入驻”金牌港开发区建设新能源游艇产业项目，促进临高海洋装备制造产业发展。

临高海荃新能源游艇制造有限公司成功入驻金牌港开发区，是临高围绕金牌港开发区建设深入开展招商引资的一个缩影。

按照省委省政府的部署，临高已确定新型建筑产业、海洋装备制造产业、粮油加工物流产业为金牌港开发区三大产业，目前园区产业定位和布局基本完成。

抓发展就要抓招商，抓发展必须抓招商。临高县委、县政府高度重视招商引资工作，多次将招商引资工作纳入县委书记专题办公会、政府常务会议、县政府专题会研究推动，先后召开多次招商引资工作领导小组全体会议，研究部署临高招商引资和项目建设工作。

今年以来，临高县委主要负责人、县政府主要负责人分别带队，赴北京、浙江、江苏、重庆、湖南等地招商，并与头部企业决策层交流，推介临高，洽谈项目。对于外出考察洽谈的企业，负责金牌港开发区开发建设及招商、运营管理的海南金发园区开发管理有限公司积极主动跟踪对接。截至目前，临高共开展招商活动10多场次，与50多家企业开展了洽谈。

栽好梧桐树，引得凤凰来。临高通过持续优化营商环境，助推招商引资。该县实行“一个重点招商引资项目、一位县领导包干、一个工作专班服务、一张倒排工期表、一抓到底”的工作机制，形成齐心协力推进项目落地见效。同时，大力推进“放管服”改革，实行“一枚印章管审批”，提高审批效率，并开展制度创新，设立金牌港开发区极简审批窗口和工程建设项目审批综合窗口，实现了极简审批、事项“秒批”和“不见面”办理，还成立“跑腿办”，为投资者提供协办帮办、代办等线上线下服务。

海南金发园区开发管理有限公司相关负责人介绍，在新型建筑产业方面，按照“研发、设计、展示、培训、交易、制造”六大功能进行新型建筑全产业链招商布局，目前签约入园的装配式建筑企业有14家，其中4家已投产、4家在建、6家待开工，预计下半年还将新增签约开工企业3家，明年和后年储备企业20余家；海洋装备制造产业方面，已签约入驻3家游艇企业，将进一步扩展国内外游艇头部企业资源，积极“走出去”，大力“招进来”，加快打造金牌港开发区游艇产业百亿集群；粮油加工物流产业方面，目前正在对接洽谈中粮油脂（海南）有限公司、海南省粮油产业有限公司、河南洛阳天佑春都食品有限公司等企业。“接下来，将进行新型建筑产业的强链和补链工作，特别是在研发设计领域，加快引入国内龙头企业，将金牌港开发区打造成为代表海南自贸港、引领中国、辐射东南亚各国的新型建筑及热带建筑研发设计中心。”该相关负责人说。

产业聚集态势正形成

“按照今年的计划，金牌港开发区累计形成PC构件设计产能将从31万立方米爆发至70万立方米，占全省设计产能的24%，全省装配式建筑向金牌港开发区集聚态势正在形成。”在今年6月10日召开的“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会（第二十四场）上，临高县委有关负责人说道。

省第八次党代会提出，要以重点园区为载体推动产业集群发展。

近年来，临高创新举措加快推进金牌港开发区建设，取得了先期成效。

临高创新实施了“园区平台公司+核心产业头部企业产业园+配套产业服务投资主体”的“法人治理结构”开发建设模式，通过公开招标确定了中交海洋投资控股有限公司、中铁海南投资建设有限公司联合体作为平台公司合作主体，于去年12月与县属国有企业共同出资成立了平台公司——海南金发园区开发管理有限公司。

“在该模式下，很好地解决了园区管理服务不畅、招商能力不足、园区人才支撑不足等问题。”临高县委有关负责人说，平台公司依托头部企业的优势，负责金牌港开发区的招商引资、运营管理、产业发展、制度创新、投资促进、企业服务等开发建设工作，一体推进园区建设，培育壮大市场主体和产业集群。

同时，临高立足规划先行、全区布局，借力第三方智力支撑，完成了系列规划，规划北产南城东西港的产港城融合图景，基本构建起园区规划体系，并且明确以新型建筑产业为主导的三大产业定位。

经过近3年的努力，目前金牌港开发区已签约进驻新型建筑产业项目14个，以装配式建筑产业为主，已建设企业累计完成总投资约8亿元，其中4个项目已投产，今年上半年已实现产值约1.5亿元；在建的4个项目也将于今年内实现投产，装配式建筑产业链已初具雏形。

在海洋装备方面，3个海洋装备（游艇）制造产业项目已进驻金牌港开发区，其中2个是以“园中园”的形式发展，两个“园中园”分别引进了荷兰百年游艇制造企业巴尔克造船厂和台湾地区最大的游艇制造企业嘉信游艇集团。

此外，临高不断完善金牌港开发区的基础设施建设，为企业项目入驻创造良好条件。今年上半年，该县计划开工路网项目4个，全年投资约1.2亿元，新建路网总长度约7.29千米，截至目前已开工建设约2.12千米。

奇楠沉香钻戒、沉香茶亮相消博会

在第二届消博会上，来自临高的海南楠脂茶业发展有限公司展出了奇楠沉香钻戒和沉香茶。

从古至今，沉香皆属名贵材质，被誉为“植物中的钻石”。而这款奇楠沉香钻戒是由奇楠沉香原材加钻打造而成的。“这打破了传统沉香制品的单一性，具有较高的观赏和收藏价值，不仅推动了沉香制品多样化，更提升了沉香制品品质。”海南楠脂茶业发展有限公司董事长王美蕾说。

此次展出的金叶棋楠沉香茶，是海南沉香产业板块中具有代表性的创新产品，已获得中国茶叶学会三星名茶品质标准。沉香茶含有丰富的人体必需元素，如钙镁铁锰等微量元素，对人体内多种不利因子的消除有益处。若是长期饮用沉香茶能修身养性，尤其在助眠方面有奇效，因此其是一种不可多得、适合长期饮用的绿色饮品。

“希望通过参加此次消博会，提升企业知名度，推广沉香产业，让沉香产品覆盖更多的客户和消费群体。也希望能让更多国内外宾客了解沉香、喜欢沉香。”王美蕾说，海南楠脂茶业发展有限公司是海南楠脂茶业产业集团旗下全资子公司，主要负责产品加工板块。

据悉，沉香是集药用、观赏、养生、工艺、经济于一身的稀有植物品种，也是我省“六棵树”之一。近年来，临高不断推广种植沉香树，并引入有关企业在延长沉香产业链上持续发力。

（本版撰文/玟珺）



▼ 临高沉香茶。袁才 摄